

他一生行医不辍 甬上名医钟一棠昨离世

本报讯(记者蒋炜宁)今年元宵节午夜,这座城市刚刚入睡,102岁的甬上一代名医钟一棠老先生安静离世。

2月17日清晨6时多,家人发现钟一棠老先生晕倒在卧室里,桌子上还放着一杯泡好来得及喝的咖啡,立刻把他送到宁波市第一医院抢救,确诊为脑溢血。

钟一棠的一生颇为传奇,他是中医世家钟氏内科第四代传人,是中国医学学会终身理事;退休的年纪,他重出挂帅,组建了宁波市中医院;近百岁时,他开设中诊所,让钟氏百年老店涅槃重生。

在宁波,历来有众多让人引以为傲的中医世家,钟氏内科、陆氏骨科、宋氏妇科、董氏儿科……其中的钟氏,就是指钟一棠一家。钟一棠1915年6月出生在江北后马路的一户医药世家,幼承庭训,家学深厚,在父亲和兄长的影响下,他很小就下决心要做一名好中医。钟氏家族当时经营着一间益寿堂,是一个药铺及煎药灶间,因

为战乱,1926年不得不关门歇业。那时起,他便有重振益寿堂的愿望。

钟一棠坚持学医,他说:“不为良相当为良医。”最终,在效实中学读了一年书后,15岁的钟一棠便到上海中医专门学校(现在上海中医药大学的前身)就读,四年后毕业,他又跟随哥哥钟一桂从诊两年。

1936年,21岁的钟一棠开始自行医,悬壶甬城,经人推荐,他到庄桥“滋心斋”诊所坐诊。当时到庄桥唯一的交通工具是火车,每天来回只有一次,他就这样每天坐火车去诊所。给人看病时,钟一棠常会遇到一些经济拮据的患者,他不但收取费用,还会送上相关药物,反复叮嘱注意事项。有时,遇到实在困难的,他还会把自己的钱无息借给他们。

当钟一棠的仁医名气越来越响时,他的从医之路被迫中断。1941年4月,宁波沦陷,直到1942年春节他才回到宁波。这次回来,钟一棠换了一家诊所。1952年,国家要求成立中西医结合诊

所,当时江北有十个联合诊所,而他则坐诊在第五联合诊所。1955年,钟一棠被调到宁波市卫生局任医防科副主任,主管全市联合诊所中医方面的事务,后来又调任宁波市第一医院担任领导工作。1977年,钟一棠到了退休年纪,这时,省市领导突然找到他,希望他能组建宁波市中医院。

钟一棠是责任感很强的人,他一口应允,受命上阵,当即奔走呼告,组织筹备班子,酝酿建院方案,凭借他的诚意和威望,不少知名专家也加入到筹建宁波市中医院的工作中。

1977年,宁波市中医院应运而生,经过7年的经营,医院终于初具规模。这时,钟一棠主动从院长岗位上引退,但他没离开医院,仍在一线坐诊、查房。直至2000年,85岁高龄的钟一棠才正式退休。

忙碌了一辈子,退休赋闲的钟一棠根本闲不住,他把精力投在著书立说上,写下十几万字的《钟一棠医疗精华》,还

坚持记日记,写出《在医言医》随笔100篇。

2012年1月,江东民安路“钟益寿堂”正式开张,那一年,钟一棠已98岁,“钟益寿堂”延揽了宁波市一批较有名气的中医前往坐诊,药材都从正规药材公司精选。钟一棠还给医馆制订了几条规范,诸如:若有个别高热、出血、剧痛、呕吐等患者前来就诊,给予先诊后挂号;若患者必须转其他医院治疗的,而本堂应该有医师作病史记录,并派一名护士送转其他医院,才算诊治完毕;有外省人来本市打工的因病就医,若无力付款的,予以全免;患者若有意见,当虚心听取,等等。

在“钟益寿堂”大厅,有块钟一棠亲笔写的铭文:名医良药相得益彰,服务众人医患一家,寸心耿耿沿传久久,山巍水溯源远流长。

如今,钟一棠老先生走了,但作为宁波中医的泰斗人物,他的贡献注定被后人铭记。

划分基层网格14710个 我市全力释放 基层治理活力



本报讯(记者陈飞 通讯员勇政华)为有效激发基层自治活力,去年以来,

我市将强化“网格化管理、组团式服务”作为提升基层治理能力的主要抓手,全力推进基层治理体制创新,推动网格管理精细化。目前,全市153个乡镇(街道)已建成社会服务管理镇级综合指挥平台132个,全市3112个村(社区)全部完成村规民约、社区公约的制订修订工作。

我市在开展“创新基层社会治理推进年”活动中,针对当前基层治理的现实瓶颈,将推进乡镇(街道)管理体制、发挥“网格化管理、组团式服务”最大效用及提高基层单位信息对接、事件处理能力作为创新社会治理的突破口。通过整合部门资源,打通工作壁垒,着力完善全市“一张网”建设,进一步明确网格功能定位和责任边界,规范网格设置标准和运行机制,实施网格事务准入制度,推动网格管理精细化,以此破解基层工作任务重、条线多、力量少的难题,全力释放出基层治理活力。目前,全市共划分网格14710个,配备专兼职网格员39210名;组建服务团队32374支,服务成员172594人。

以“一张网”建设为主引擎,我市推动县、镇、村三级社会服务管理相关平台建设,9个县(市)区建成或基本建成县级综合指挥平台,落实专职工作人员28名,全市153个乡镇(街道)建成镇级综合指挥平台132个,落实专职工作人员142名,配备“平安通”7520个,占网格数的51.1%,市县两级已落实“以奖代补”经费1940万元。

另外,我市还以推进村规民约、社区公约制订修订为主要载体,强化对基层单位自治能力的培育和建设。目前,全市3112个村(社区)全部完成“两约”修订工作,有效营造了基层自治、依法治理、特色治理的良好氛围。

甬江街道拆迁安置房 有了“高级”幼儿园

本报讯(记者陈结生 江北记者站吴红波 通讯员项荣珍)昨天上午,江北区湖滨幼儿园迎来了开园后的第一批新生。早上7时半,家长们便陆续将孩子送来,崭新的幼儿园让孩子们新奇不已。

一位接送孩子的张女士告诉记者,她住在滨湖晴园安置小区内,对于自己小区配套的幼儿园非常满意。“没想到安置小区也能够配套那么高级的幼儿园,而且老师都是从六星级的甬港幼儿园过来的!”提起该幼儿园的相关配套设施及师资力量,张女士竖起了大拇指。

据街道相关负责人介绍,湖滨幼儿园是江北区甬江街道下属的普惠性幼儿园,也是包家地块滨湖晴园安置小区的配套幼儿园。该安置小区是包家村旧村改造安置项目,其在原包家村的旧址上“原拆原建”,并于去年9月底完成交付。为了提升甬江街道片区幼儿园办学质量,前年,甬江街道与江北区教育局签订合作办学协议,由街道提供湾头和包家地块安置房小区配套幼儿园园舍,江北区教育局协调示范性幼儿园、宁波市六星级幼儿园甬港幼儿园来承办,并按普惠性民办幼儿园体制运行。

湖滨幼儿园园长何妨告诉记者,湖滨幼儿园作为甬港幼儿园的分校,目前已有3个小班开班,共有学生80多名,“幼儿园能容纳250余名学生和40多位老师,主要招收滨湖晴园安置小区业主子女,如果招生名额有剩余,将会对附近小区进行招生。”



图为小朋友在课间洗手。(陈结生 摄)

鄞州区档案馆 通过国家级数字档案馆测试

本报讯(记者王佳 通讯员孙晓红)鄞州区档案馆近日通过国家级数字档案馆测试,这是宁波首家通过测试的县(市)区级档案馆。

鄞州区数字档案馆集档案管理系统、区远程档案利用平台、区电子文件中心、区建制村(社区)档案平台、鄞州档案网站五大应用平台于一体,涵盖了数字档案从收集、保管到利用的全流程管理,创建了存有205万条档案条目的目录数据库、1238万页数字化成果的全文数据库和播放时长达7196分钟的音视频数据库,实现了档案信息的共享服务。

讣告

我父钟一棠中医医师于2016年2月23日凌晨08分仙逝,享年102岁,遵重本人生前意愿,丧事从简,诸亲朋好友不必劳神来家。
长子钟家甲携家属泣告

专家把脉 葛岙水库建设 将搬迁居民1573户, 安置测算人口5050人

本报讯(记者徐欣 奉化记者站黄成峰 通讯员徐华良)葛岙水库是我市推进姚江、奉化江流域防洪排涝工作的重点工程。记者从前天在奉化举行的葛岙水库工程项目建议书审查会上获悉,项目自去年下半年启动以来,前期工作顺利推进,预计今明两年内搬迁居民1573户4829人,安置测算人口5050人。

会上,编制宁波市葛岙水库工程项目建议书的上海勘测设计研究院相关负责人详细介绍了葛岙水库工程项目建议书的相关内容,并作了说明。来自水利部太湖流域管理局、省水利厅、省水利水电工程局和我市相关部门的专家对葛岙水库工程项目建议书中的生态用水、土地征用、环境保护、古树保护、影响范围等提出了具体意见。

葛岙水库位于尚田镇,奉化江流域东江支流葛岙村下游,是一座以防洪为主,结合供水、灌溉、生态等综合利用的中型水库,总投资约45亿元。水库建成后可利用水库的防洪作用,使下游防洪标准由不足5年一遇提高到20年一遇,对保护水库下游东江两岸及鄞东南平原防洪安全起到重要作用。按计划,葛岙水库将于2017年下半年开工建设,2020年主汛期前主体工程完工,实现在“十三五”内建成投用的目标。

我市完成首例小儿 先天性扁平足矫正术

本报讯(通讯员吕方伟)日前,李惠利医院足踝外科通过微创方法成功为一名患先天性扁平足的患儿实施了矫正手术,并于术后第二天顺利出院。该技术的成功在我市尚属首例。

这是一名8岁的女孩,因走路双足外翻,步态不雅而来到李惠利医院足踝外科就医,被诊断为“双侧先天性扁平足”,需要手术予以矫正,否则影响日后足的功能。该院足踝外科主任医师沈延东等医师用微创的方法为患儿实施“距下关节稳定术”,于患足内置入距下关节稳定器,切口仅为1厘米左右。

该技术是目前足踝外科领域中治疗扁平足的一项前沿技术,相较于传统的扁平足矫正术,具有“微创、手术时间短、术后疼痛轻、下地活动早、并发症少和住院时间短”等优势,但对施术者的技术要求十分严格。

社区党员学金融



昨日是余姚市凤山街道季卫桥社区的党员活动日,浙江稠州商业银行余姚支行的理财师们走进社区,通过播放理财微电影和讲解实际案例,为社区党员们上了一堂生动的金融课。
(吴大庆 周维强 摄)



梅农勤补苗

昨天上午,梅农们正在杨梅苗木临时市场内挑选杨梅苗。元宵过后农事忙,梅农们趁开春之际前往慈溪横河镇烛溪路的杨梅苗木临时市场购买品种优良的荸荠种杨梅树苗进行补种,期盼今年丰收时杨梅产量能递增。(邵瑾 吴冠夏 摄)

一颗公正心 一张劝和嘴 一套工作法 夏蓉菁6年化解189起劳动纠纷

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张黎升
通讯员 张 烨

年近五旬,6年时间,化解189起劳动纠纷,调解成功率超过95%。夏蓉菁一脸憨厚,与人交谈不时流露出腼腆的神情,她却在海曙区鼓楼街道劳动人事争议调解分中心岗位上,创造了“神话”,被评为全省劳动人事争议基层调解优秀个人。

“半路出家”全靠用心。夏蓉菁告诉记者,2008年4月,她从一名普通街道工作人员“转业”从事基层劳动人事争议调解工作。当年,新《劳动法》刚出台,全市基层劳动人事争议调解组织刚成立,劳动纠纷调解工作兴起不久。面对全新的岗位,虚心好学、工作扎实的夏蓉菁从加强专业知识入手,研读《劳动法》,《劳动

人事争议政策法规汇编》等册子成了她随身之物。

“这一册子厚厚的有625页,处理劳动纠纷常用的条文就有119款。”对劳动保障政策法规烂熟于心的夏蓉菁清楚,要真正处理好劳动争议,更需谈判技巧,做好企业主和劳动者双方工作,“调解不在嘴利,而在心诚。在确保法律权威与公正的前提下,让企业主和劳动者真切感受到我们在为他们的事着急出力,要站在双方立场上,寻求解决方案。”

印度小伙丹尼(Danny)就感受到了夏蓉菁的调解温暖。去年2月,丹尼等6名留学生在某餐饮店打工,不料企业经营不善出现亏损,留学生辛苦一月的薪水没了着落。丹尼看到中国籍同事从鼓楼街道劳动调解分中心拿到了拖欠的工资,抱着试试看的心情推开了调解分中心的门,此刻的丹尼顾虑重重:

“目前中国《劳动法》及其他有关劳动保障方面的政策法规暂不适用在校学生,我的普通话又蹩脚,担心他们不接这案子。”

但是,满脸微笑的夏蓉菁将一杯温水递到丹尼的手中,并请同事毛蕾做翻译,花了近2个小时,梳理出欠薪的明细后,立刻电询企业方。无奈企业资金人不敷出,无法还出欠薪。于是,夏蓉菁多次登门拜访企业负责人,积极沟通,为企业有更多时间筹集资金,夏蓉菁做起担保人,让企业分两批补齐6名留学生的薪水。丹尼拿到6516元工资时,高兴地要与夏蓉菁合影,还要求加微信好友,并竖起大拇指点赞道:“中国的政府好棒!”

退休在即,夏蓉菁将6年来亲历的17起典型调解案例,进行全过程记录总结,希望将基层调解工作的好方法提供给后来人参考。

围绕“东亚意识、文化交融、彼此欣赏”主题 第八届中华慈孝节征集活动策划方案

本报讯(记者徐欣 江北记者站吴红波)江北区是全国首个“慈孝文化之乡”及“慈孝文化研究基地”,有着深厚的慈孝渊源及保留完整的慈孝遗址,慈孝传统文化更是广为流传。为进一步传承弘扬中华慈孝文化,打响慈孝文化品牌,提升江北城区形象,第八届中华慈孝节组委会即日起面向全球华人圈征集活动策划方案。

据介绍,征集内容可以是慈孝节整体活动方案,也可以是具体某一活动方案;主题应紧紧围绕中华慈孝文化,体现社会主义核心价值观内涵,有利于形成积极向上、健康

文明、和谐进步的社会风尚;内容应与宁波2016东亚文化之都“东亚意识、文化交融、彼此欣赏”主题相契合,体现慈孝文化在东亚文化体系中的重要地位;方案须具有可行性和创新性;活动地域范围可面向全省或全国,与江北经济社会发展和群众需求相结合。

征集要求,方案须为原创,同一作者投稿数量不限,须一次投齐,不得使用化名重复投稿。所有应征主题与方案的使用权归组委会所有,主办方对于所有应征方案享有处置权。征集评选时间为5月1日至30日。届时,慈孝节组委会将秉持公平、

公正、公开原则,组织专家委员会对应征方案进行初评、复评,设入围奖若干名,奖金5000元/个,入围奖20名,奖金1000元/个。方案获奖方如具备方案运营能力,可与慈孝节组委会联系,进一步商议活动合作事宜。

投稿办法:(一)投稿至电子邮箱2451991999@qq.com。(二)所有来稿均须在作品中写明真实姓名、年龄、性别、通讯地址、邮政编码及联系电话。(三)征稿截止日期:2016年4月31日。联系地址:浙江省宁波市江北区新马路61弄1号楼721室
联系电话:+86574-89184554
+8615088824242